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Tuần 24-Tiết 56
BÀI 6:  HỆ THỨC VI - ÉT VÀ ỨNG DỤNG
I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT

1.Kiến thức  

- Học sinh nắm vững hệ thức Vi - ét và vận dụng được hệ thức Vi – ét vào tính tổng và tích các nghiệm của phương trình bậc hai 1 ẩn số
- Nắm được  những ứng dụng của hệ thức Vi - ét như : 
    + Nhẩm nghiệm của phương trình  bậc hai trong các trường hợp a + b + c = 0 
a - b + c = 0  hoặc các trường hợp mà tổng, tích của hai nghiệm là những số   nguyên với giá trị tuyệt đối không quá lớn. 

    + Tìm được hai số biết tổng và tích của chúng . 

    + Biết cách biểu diễn tổng các bình phương, các lập phương của hai nghiệm qua các hệ số của phương trình. 

2.Kĩ năng
- Củng cố và nâng cao các kỹ năng : 

+ Giải phương trình bậc hai một ẩn .

+ Vận dụng hệ thức Vi-ét để giải các bài tập liên quan 

3.Thái độ 

- Có thái độ học tập đúng đắn, tích cực, chủ động trong học tập

4. Phát triển năng lực:

      - Phát triển năng lực hợp tác, tính toán của học sinh.


II.CHUẨN BỊ 
	1. GV: 
	+ Thước thẳng, phấn màu, bảng phụ

+ Soạn bài chu đáo , đọc kỹ giáo án . 

+ Bảng phụ ghi tóm tắt hệ thức Vi – ét, tổng quát, kết luận  và  
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	2. HS:
	+ Máy tính bỏ túi, đồ dùng học tập

+ Nắm chắc công thức nghiệm của phương trình  bậc hai , giải các bài tập trong sgk .


III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (6phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Cho 3 học sinh lên bảng trình bày bài 

- GV nhận xét bài làm của học sinh từ việc tính tổng và tích các nghiệm, tìm mối liên hệ với các hệ số a,b,c của phương trình để vào bài mới 
	-HS: Giải phương trình sau bằng công thức nghiệm tổng quát của phương trình  bậc hai:
                  a) 3x2 - 8x + 5  = 0     
b) x2 – 7x + 12 = 0    
c) 3x2 + 7x + 4 = 0

Tính tổng 
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Trả lời:
a) 3x2 - 8x + 5  = 0  
Ta có : ( = (-8)2 - 4 .3.5 = 64 - 60 = 4 > 0
( 
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 nên phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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Tổng 
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b) x2 – 7x + 12 = 0    
 Ta có : ( = (-7)2 - 4 .1.12 = 49 - 48 = 1 > 0
( 
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 nên phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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Tổng 
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c) 3x2 + 7x + 4 = 0

 Ta có : ( = 72 - 4 .3.4 = 49 - 48 = 1 > 0
( 
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 nên phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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Tổng 
[image: image18.wmf]12

47

(1)

33

xx

--

+=+-=

 và tích  
[image: image19.wmf]12

44

..(1)

33

xx

-

=-=



	3. Bài mới (36phút)
Hoạt động 1: Bài mới(29 phút)

	- GV đặt vấn đề tìm mối quan hệ giữa x1 và x2 với các hệ số a; b; c. 
- GV chia lớp thành 2 nhóm và yêu cầu mỗi nhóm thảo luận 1 ý của 
[image: image20.wmf]?1


? Hãy thực hiện 
[image: image21.wmf]?1

 (Sgk - 50) rồi nêu nhận xét về giá trị tìm được sau 3 phút 

- Đại diện các nhóm nêu cách tính nhóm khác nhận xét và bổ xung nếu cần. 

? Hãy phát biểu thành định lý  

- GV giới thiệu định lý Vi-ét (Sgk-51) 

? Hãy viết hệ thức Vi - ét 
- GV cho HS áp dụng hệ thức Vi - ét thực hiện 
[image: image22.wmf]?2

 ( sgk ) 

- HS làm theo yêu cầu của 
[image: image23.wmf]?2

 . GV cho HS làm theo nhóm . 

- GV thu phiếu của nhóm nhận xét kết quả từng nhóm . 

- Gọi 1 HS đại diện lên bảng làm  

- Vậy phương trình có 2 nghiệm: 

 x1 = 1 và 
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? Qua 
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 ( sgk ) hãy phát biểu thành công thức tổng quát  . 

- Qua 
[image: image27.wmf]?2

 GV đưa ra tổng quát và khắc sâu cách ghi nhớ cho học sinh
- Tương tự như trên thực hiện
[image: image28.wmf]?3


- GV cho học sinh làm sau đó gọi 1 HS lên bảng làm 
[image: image29.wmf]?3

 . 

? Qua 
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 ( sgk ) em rút ra kết luận gì ? Hãy nêu kết luận tổng quát .

- Vậy phương trình có 2 nghiệm: 

 x1 = -1 và 
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- Qua 
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 GV đưa ra tổng quát và khắc sâu cách ghi nhớ cho học sinh

? Áp dụng cách nhẩm nghiệm trên thực hiện  
[image: image34.wmf]?4

 

- GV nhận xét và chốt lại cách làm . 

- GV gọi 2 học sinh mỗi học sinh làm một phần .

- GV:  ĐVĐ  muốn tìm hai số  u và v biết  tổng u + v = S  và tích u.v = P

? Để tìm hai số đó ta phải giải phương trình  nào     
[image: image35.wmf]2

x - Sx + P = 0 


? Phương trình trên có nghiệm khi nào        
[image: image36.wmf]2
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? Vậy ta rút ra kết luận gì  

- GV: Khắc sâu cho học sinh nội dung định lí đảo của định lí Vi – ét. để vận dụng tìm 2 số khi biết tổng và tích của chúng.

- GV ra ví dụ 1 ( sgk ) yêu cầu học sinh đọc và xem các bước làm của ví dụ 1 . 
? Áp dụng tương tự ví dụ 1 hãy thực hiện 
[image: image37.wmf]?5

      ( sgk ) . 

- GV cho học sinh làm sau đó gọi 1 học sinh đại diện lên bảng làm bài. Các học sinh khác nhận xét . 
- GV ra tiếp ví dụ 2 ( sgk ) yêu cầu học sinh đọc và nêu cách làm của bài .

? Để nhẩm được nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn ta cần chú ý điều gì  

? Hãy áp dụng ví dụ 2 làm bài tập 27a 
- GV cho HS làm sau đó chữa bài lên bảng học sinh đối chiếu .

	1.Hệ thức Vi-ét:(27 phút)

[image: image38.wmf]?1

 (Sgk - 50)    ax2 + bx + c = 0

Ta có: 
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· Định lý Vi -ét: (Sgk - 51)

Nếu x1,  x2 là hai nghiệm của phương trình:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image43.wmf]12
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· Áp dụng: 


[image: image44.wmf]?2

  Cho phương trình  2x2 - 5x + 3 = 0.

a)  Có a = 2; b =- 5; c = 3

[image: image45.wmf]Þ

 a + b + c = 2 +(- 5) + 3 = 0 

b) Thay x1 = 1 vào vế trái của phương trình ta có: 

VT = 2 .12 - 5 . 1 + 3 = 2 - 5 + 3 = 0  = VP 

Vậy chứng tỏ x1 = 1 là một nghiệm của phương trình. 

c) Theo định lí Vi - ét ta có:   x1.x2 = 
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Thay x1 = 1 vào x1.x2 = 
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   Vậy 
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-Học sinh đọc tổng quát và ghi nhớ . 
· Tổng quát:  Nếu phương trình 
[image: image50.wmf](
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 có 
[image: image51.wmf]a + b + c = 0

  thì phương trình có một nghiệm 
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  còn nghiệm kia là   
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  Cho phương trình  3x2 + 7x + 4 = 0 .

a) Ta có: a = 3; b = 7; c = 4  

    
[image: image55.wmf]Þ

 a - b + c = 3 - 7 + 4 = 0 

b) Với x1 = - 1 thay vào VT của phương trình  ta có : 

VT = 3.(-1)2 + 7.(-1) + 4 = 3 - 7 + 4 = 0 = VP 

Vậy chứng tỏ x1 = - 1 là một nghiệm của phương trình  

c) Theo hệ thức  Vi - ét ta có:    x1 . x2 = 
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  Vậy nghiệm 
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· Tổng quát:  Nếu phương trình 
[image: image60.wmf](
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 có a - b + c = 0 thì phương trình có một nghiệm 
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 còn nghiệm kia là  
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-Học sinh đọc tổng quát và ghi nhớ . 
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  Tính nhẩm nghiệm của các phương trình sau:
-Học sinh làm sau đó cử 1 đại diện lên bảng làm bài 

a) - 5x2 + 3x + 2 = 0  (a = - 5; b = 3; c = 2) 

Vì   a + b + c = 
[image: image64.wmf](
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+ 3 + 2 = 0 

Vậy phương trình  có hai nghiệm là :

x1 = 1 ; x2 = 
[image: image65.wmf]2
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b) 2004x2 + 2005 x + 1 = 0 
(a = 2004; b = 2005; c = 1) 
Vì      a - b + c = 2004 - 2005 + 1 = 0 

 Vậy phương trình có hai nghiệm là: 
x1 = - 1; x2 =
[image: image66.wmf]1
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2.Tìm hai số biết tổng và tích của chúng:  (12 phút)
· Kết luận:  

Nếu hai số u và v có tổng u + v = S  và tích u.v = P thì hai số u và v là hai nghiệm của phương trình bậc hai: 

                             
[image: image67.wmf]2

x - Sx + P = 0 

 

Điều kiện để có hai số đó là:   
[image: image68.wmf]2
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Áp dụng

Ví dụ 1:  (Sgk  -52) 

Tìm 2 số biết tổng của chúng bằng 27 và tích của chúng bằng 180.

Giải:

Hai số cần tìm là nghiệm của phương trình

 x2- 27x + 180 = 0 

Ta có: ( =272 - 4.1.180 = 729 – 720 = 9 > 0 
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 phương trình  có 2 nghiệm    
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Vậy không có hai số cần tìm là 15 và 12. 


[image: image74.wmf]?5

 Tìm 2 số biết tổng của chúng bằng 1 và tích của chúng bằng 5.

Giải:

Hai số cần tìm là nghiệm của phương trình 
[image: image75.wmf]2

x- x + 5 = 0

  

Ta có: ( =(-1)2 - 4.1.5 = 1 - 20 =- 19 < 0 

Do ( < 0 
[image: image76.wmf]Þ

 phương trình  trên vô nghiệm 

Vậy không có hai số nào thoả mãn đk đề bài. 

Ví dụ 2:  (Sgk  -52) 

 Giải phương trình: x2 - 7x + 12 = 0 

Vì 3 + 4 = 7  và  3 . 4 = 12  
[image: image77.wmf]Þ

  x1 = 3; x2 = 4 là hai nghiệm của phương trình  đã cho
-HS: Điều kiện là phương trình có nghiệm

	Hoạt động 2: Củng cố(7 phút)

	? Nêu hệ thức Vi - ét và cách nhẩm nghiệm của phương trình  bậc hai theo Vi - ét . 
? Giải bài tập 25 (a) 
? Giải bài tập 26 (a)  
	-HS: 

+ Nếu phương trình 
[image: image78.wmf](

)

2

ax+ bx + c = 0 a0

¹

 có 
[image: image79.wmf]a + b + c = 0

  thì phương trình có một nghiệm 
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  còn nghiệm kia là   
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+ Nếu phương trình 
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 có a - b + c = 0 thì phương trình có một nghiệm 


[image: image83.wmf]1
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 còn nghiệm kia là  
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-HS: Lên bảng làm bài

*Bài tập 25(a) 

Có ( = ( -17)2 - 4.2.1 = 289 - 8 = 281 > 0 ; 
 x​1 + x2 = 8,5 ; x1.x2 = 0,5 
*Bài tập 26(a) 

Ta có a = 35 ; b = - 37 ; c = 2 
[image: image85.wmf]Þ

 a + b + c = 35 + ( - 37) + 2 = 0 


[image: image86.wmf]Þ

Vậy pt có hai nghiệm là  x1 = 1 ; x2 = 
[image: image87.wmf]2
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4.Hướng dẫn về nhà(2phút)

- Học thuộc các khái niệm đã học, nắm chắc hệ thức Vi - ét và các cách nhẩm nghiệm. 

- Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa . 

- Giải bài tập trong sgk - 52 , 53 

- BT 25 (b, c, d) - Tương tự như phần ( a ) đã chữa . 

- BT 26 ( sgk - 53 ) (b , c , d) dùng a + b + c hoặc a - b + c để nhẩm tương tự như  phần a.

- Bài 27 ( b) - như phần (a) đã chữa . BT 28 ( a , b , c )  

Tuần 24-Tiết 57
BÀI 6:  HỆ THỨC VI - ÉT VÀ ỨNG DỤNG (tiếp)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (4phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	?Điền vào chỗ trống để được kết luận đúng
- GV nhận xét bài làm của học sinh, đánh giá 
	* Định lý Vi-et:

Nếu x1,  x2 là hai nghiệm của phương trình:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image90.wmf]12
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*Ứng dụng:

Tính nhẩm nghiệm:
 + Nếu phương trình 
[image: image91.wmf](
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[image: image92.wmf]a + b + c = 0

  thì phương trình có một nghiệm 
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  còn nghiệm kia là   
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+ Nếu phương trình 
[image: image95.wmf](

)

2

ax+ bx + c = 0 a0

¹

 có 
a - b + c = 0 thì phương trình có một nghiệm 


[image: image96.wmf]1
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Tìm hai số biết tổng và tích của chúng:
Nếu hai số có tổng cuar chúng bằng S và tích của chúng bằng P thì hai số đó là nghiệm của phương trình                              
[image: image98.wmf]2

x - Sx + P = 0 

 

Điều kiện để có hai số đó là:   
[image: image99.wmf]2
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	3.Bài mới (38 phút)
Hoạt động 1: Bài tập (30 phút)

	- GV ra bài tập yêu cầu HS đọc đề bài sau đó suy nghĩ nêu cách làm bài . 

? Nêu hệ thức Vi - ét . 

? Tính ( hoặc (’ xem phương trình  trên có nghiệm không ? 

? Tính x1 + x2 và x1.x2 theo hệ thức 
Vi - ét 

? Tương tự như trên hãy thực hiện theo nhóm phần (b)  và (c).

- GV chia nhóm và yêu cầu các nhóm làm theo phân công : 

+ Nhóm 1 + nhóm 3 ( ý b) 

+ Nhóm 2 + nhóm 4 ( ý c ) 

- GV: Kiểm tra chéo kết quả 

Nhóm 1 ( nhóm 4 ( nhóm 3 ( Nhóm 2 ( nhóm 1 . GV đưa đáp án sau đó cho các nhóm nhận xét bài nhóm mình kiểm tra .

? Khi nào phương trình bậc hai  có nghiệm . 
? Hãy tìm điều kiện để phương trình  trên có nghiệm . 

-GV: Gợi ý 

  + Tính ( hoặc (’ 
  + Sau đó tìm m để ( hoặc (’ ( 0  . 
? Dùng hệ thức Vi - ét 
[image: image100.wmf]Þ

 tính tổng,  tích hai nghiệm theo m . 

- GV gọi 2 HS đại diện lên bảng làm bài . sau đó nhận xét chốt lại cách làm bài .
- GV ra bài tập 31 (sgk) học sinh suy nghĩ làm bài . 

? Nêu cách nhẩm nghiệm của phương trình  trên theo Vi - ét . 

? Nhận xét xem phương trình  trên nhẩm nghiệm theo a + b + c  = 0 hay                   a - b + c = 0 . 

- HS làm bài sau đó lên bảng trình bày lời giải . GV nhận xét và chốt lại cách làm .

- GV yêu cầu học sinh làm tiếp phần 

( c), (d) theo như phần (a) chú ý cho HS hệ số  chữ làm tương tự như hệ số đã biết . 

- GV chữa bài . 

? Để tìm được nghiệm còn lại của phương trình ta làm như thế nào

? Dựa vào hệ thức tổng hoặc tích hãy tìm nghiệm còn lại

GV: Chọn hệ thức dễ nhẩm để làm

? Ta thấy m nằm trong hệ số nào 

? Để tính được nghiệm x2 ta sử dung hệ thức nào 

? Từ đó tìm m

? Làm tương tự câu còn lại

? Muốn lập được phương trình ta cần phải biết yếu tố nào

? Hãy tính tổng và tích 2 nghiệm đó

? Từ đó hãy lập phương trình

? Làm tương tự câu còn lại

? Muốn tìm 2 số khi biết tổng và tích ta làm như thế nào

? Kiểm tra phương trình có nghiệm hay không

? Tìm nghiệm của phương trình

? Kết luận về 2 số cần tìm

? Làm tương tự câu b


	1. Bài tập 29:  (Sgk - 54)
a) 4x2 + 2x - 5 = 0 

Ta có (’ = 12 - 4 . ( - 5) = 1 + 20 = 21 > 0 

Phương trình  có hai nghiệm . 

Theo Vi - ét ta có :  
[image: image101.wmf]12
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Vậy 
[image: image102.wmf]12
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b)  9x2 - 12x + 4 = 0 

Ta có : (’ = ( - 6)2 - 9 . 4 = 36 - 36 = 0 


[image: image104.wmf]Þ

 phương trình  có nghiệm kép . 

Theo Vi - ét ta có:   
[image: image105.wmf]12
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Vậy 
[image: image106.wmf]12
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c) 5x2 + x + 2 = 0 

Ta có ( = 12 - 4 . 5 . 2 = 1 - 40 = - 39 < 0 

Vì  ( < 0 
Vậyphương trình  đã cho vô nghiệm 
d,    x2 -2x + m = 0 

Ta có (’ = (- 1)2 - 1 . m = 1 - m

 Để phương trình  có hai nghiệm x1 ,x2
 
[image: image108.wmf]101
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Theo Vi-et có x1 + x2 = 2 và x1.x2 = m

2. Bài tập 31:  (Sgk - 54)
a)
[image: image109.wmf]2

1,5 x - 1,6 x + 0,1 = 0

 
[image: image110.wmf](a = 1,5; b = - 1,6; c = 0,1)


Ta có:  a + b + c = 1,5 + ( -1,6 ) + 0,1 = 0 


[image: image111.wmf]Þ

 Phương trình có hai nghiệm là: 
x1 = 1  và  x2 =
[image: image112.wmf]1
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b,
[image: image113.wmf]2

3(13)10

xx

---=



[image: image114.wmf](3,13,1)
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Ta có a + b + c = 
[image: image115.wmf]31310
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[image: image116.wmf]Þ

Phương trình có hai nghiệm là  
[image: image117.wmf]12
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c) 
[image: image118.wmf](
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Ta có a + b + c = 
[image: image119.wmf](
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[image: image121.wmf]Þ

Phương trình có hai nghiệm là  
[image: image122.wmf](
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d) x2 - 6x + 8 = 0 

Ta có (’ = (- 3)2 - 1 . 8 = 1 > 0

Theo Vi-et có x1 + x2 = 6 = 2 + 4
                  và x1.x2 = 8 = 2.4

Nên x1 = 2; x2 = 4 là hai nghiệm của phương trình
e) ( m - 1)x2 - ( 2m + 3)x + m + 4 = 0 (m ( 1) 

Ta có 
a + b + c = ( m - 1 ) + 
[image: image123.wmf][
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(23)

m
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+ m + 4 

               = m - 1 - 2m - 3 + m + 4 = 0 


[image: image124.wmf]Þ

 Phương trình  có hai nghiệm là: 
x1 = 1; 
[image: image125.wmf]2
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-HS lên bảng làm bài 

3. Bài tập 40:  (Sbt - 44)
 1,Dùng hệ thức Vi-et để tìm nghiệm x2 của phương trình
a,  PT:  3x2 + 2x - 21 = 0 biết nghiệm x1=-3

Theo Vi-et ta có 
[image: image126.wmf]12
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b ,    PT: -4x2 - 3x +115 = 0 biết nghiệm x1=5

Theo Vi-et ta có 

 x1 + x2 = 
[image: image128.wmf]3
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2,Dùng hệ thức Vi-et để tìm nghiệm x2 của phương trình rồi tìm giá trị của m

a,  PT:  x2 + mx - 35 = 0 biết nghiệm x1=7

Theo Vi-et ta có 
[image: image130.wmf]12
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 mà x1=7
[image: image131.wmf]Þ

 x2=-5

Theo Vi-et  có x1 + x2 = -m  
[image: image132.wmf]Þ

m = -2

b ,    PT: x2 -13x + m = 0 biết nghiệm x1=12,5

 Theo Vi-et  có x1 + x2 = 13 mà x1=12,5


[image: image133.wmf]Þ

x2 = 0,5

Theo Vi-et ta có 
[image: image134.wmf]12
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image135.wmf]Þ

 m = 6,25

4. Bài tập 42:  (Sbt - 44)
Lập phương trình có 2 nghiệm là 2 số được cho trong mỗi trường hợp sau

a, 3 và 5

Ta có S = 3 + 5 = 8 và P = 3.5 = 15 

Vậy phương trình cần tìm là: x2 - 8x +15 = 0 
 a,  -5 và 
[image: image136.wmf]1

3


 Ta có S = -5 + 
[image: image137.wmf]1
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 = 
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 và P = -5.
[image: image139.wmf]1
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 Vậy phương trình cần tìm là: x2 +
[image: image141.wmf]14
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x -
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3

 = 0 
c,      
[image: image143.wmf]35
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 và
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Ta có S = 
[image: image145.wmf]35356
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Và P = 
[image: image146.wmf](35)(35)954
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Vậy phương trình cần tìm là: x2 - 6x + 4 = 0 
4. Bài tập 41:  (Sbt - 44)
 Tìm 2 số u , v trong mỗi trường hợp sau:

a,   u + v = 14 và u.v = 40

Hai số u và v cần tìm là nghiệm của phương trình: x2 - 14x +40 = 0 

Ta có (’ = (- 7)2 - 40 = 9 > 0


[image: image147.wmf]Þ

 Phương trình có hai nghiệm là:

x1 = 7 – 3 = 4  và  x2 = 7 + 3 = 10

Hai số cần tìm là 4 và 10
b,   u - v = 10 và u.v = 24

Ta có u + (-v) = 10 và u.(-v) = -24

Hai số u và -v cần tìm là nghiệm của phương trình: x2 - 10x -24 = 0 

Ta có (’ = (- 5)2 + 24 = 49 > 0

 
[image: image148.wmf]Þ

 Phương trình có hai nghiệm là:

x1 = 5 – 7 = -2  và  x2 = 5 + 7 = 12

Hai số cần tìm là (u;v)= (-2;-12);(u;v)= (12;2)


	Hoạt động 2: Củng cố (8phút)

	? Hệ thống lại kiến thức cần nắm được của chủ đề
? Nêu các dạng bài tập của chủ đề
? Nêu phương pháp giải các mỗi dạng toán trên



	* Kiến thức cần nắm
- Hệ thức Viet
- Điều kiện nhẩm nghiệm a + b + c = 0; 

a - b + c = 0
- Biết tìm hai số khi biết S và P

- Nhẩm nghiệm theo hệ thức Viet
- Lập phương trình bậc hai khi biết 2 nghiệm của pt
* Dạng bài tập
Dạng 1: Tính tổng và tích các nghiệm theo hệ thức Vi-et

Dạng 2: Tính nhẩm nghiệm

Dạng 3: Tìm nghiệm còn lại của phương trình dựa vào hệ thức Vi –et

Dạng 4: Lập phương trình khi biết 2 nghiệm của phương trình

Dạng 5: Tìm 2 số biêt tổng và tích
Dạng 6: Mối quan hệ giữa các nghiệm của pt
* Phương pháp
- Phân tích, tổng hợp và giải quyết vấn đề

- Hợp tác theo nhóm 

- Hoạt động cá nhân

- Tư duy lôgic


4.Hướng dẫn về nhà(2phút)
- Học thuộc  hệ thức Vi - ét và các cách nhẩm nghịêm theo Vi - ét . 

- Xem lại các bài tập đã chữa . - Làm bài 29 ( d); 31 ( b); 32 ( b , c) (SGK – 54) 

· Hướng dẫn bài 33: Biến đổi VP = a( x - x1)( x - x2) sau đó dùng hệ thức Vi - ét 
     Thay x1 + x2 và x1. x2 để chứng minh VP = VT . 
 Thụy Trường, ngày .............tháng ......năm 2022
                                                 Kí duyệt của tổ chuyên môn

CHỦ ĐỀ 13: KIỂM TRA(1tiết)

Giới thiệu chủ đề:

  + Học sinh nắm chắc các kiến thức về hàm số và tính chất của hàm số như: Tính chất biến thiên của hàm số. Đồ thị hàm số, tính chất đồ thị và cách vẽ đồ thị 
  + Nắm được công thức nghiệm của phương trình bậc hai và mối quan hệ giữa số nghiêm với biệt thức   và (’  
[image: image149.wmf] 
   + Học sinh nắm được nội dung định lí Vi-ét và các ứng dụng của định lí Vi-ét
  + Học sinh củng cố lại các bước giải giải phương trình

Tuần 28 – Tiết 58

KIỂM TRA(1tiết)

I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT

1.Kiến thức  

- Đánh giá sự tiếp thu kiến thức của học sinh từ đầu ch​ương IV. 
- Kiểm tra các kiến thức về hàm số bậc hai y = ax2(a ( 0) và ph​ương trình  bậc hai một ẩn số . 

2.Kĩ năng
- Kiểm tra kỹ năng tính giá trị của hàm số, tìm giá trị của biến số, kỹ năng về giải 
ph​ương trình bậc hai theo công thức nghiệm và nhẩm nghiệm theo hệ thức Vi - ét.
- Rèn tính độc lập , tự giác  ý thức học tập và t​ư duy toán học cho học sinh.  

3.Thái độ 

- Có thái độ học tập đúng đắn, tích cực, chủ động trong học tập

4. Phát triển năng lực:

      - Phát triển năng lực hợp tác, tính toán của học sinh.


II.CHUẨN BỊ 
	1.GV: 
	+ Thước thẳng, phấn màu, đề kiểm tra, biểu điểm chi tiết

+ Soạn bài chu đáo 

	2. HS:
	+ Máy tính bỏ túi, đồ dùng học tập

+ Nắm chắc các kiến thức đã học từ đầu chương IV


III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Nội dung bài dạy
MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA

	         Cấp độ

ND 

kiến thức


	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	
	
	 Thấp
	Cao
	

	Hàm số

	
	
	1

                 1
	1

1
	2

                    2

	Lập pt bậc hai

	
	
	1

1
	1

1
	2

2

	Giải pt bậc hai

	
	
	1

1
	2

2
	3

3

	Giải hệ pt có chứa tham số và ứng dụng hệ thức Vi-ét

	
	
	1

1
	2

2
	3

3

	Tổng số câu 
Tổng số điểm 


	
	
	4

6
	10

10


ĐỀ KIỂM TRA - ĐẠI SỐ 9
Lớp 9B
Bài 1: (2 điểm)  Cho hàm số y = 
[image: image150.wmf](343)

m

+-

x2
a) Tìm m để hàm số đồng biến khi x ( 0

b) Tìm m để đồ thị hàm số đi qua điểm A(1;2)
Bài 2: (3 điểm)  Giải phương trình sau:
a)  3x2 - 8x + 5  = 0                                 

b) 
[image: image151.wmf]2
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c) (2x - 1).x = - 2x + 1 

Bài 3 : (2 điểm) 
a) Cho hàm số  y = x2 (P) và  y = - x + 2 (d). Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d)

b) Lập phương trình bậc hai biết 2 nghiệm của phương trình là 2 -
[image: image152.wmf]3

và 2 +
[image: image153.wmf]3


Bài 4: (3 điểm)    Cho phương trình : x2 - 2x + m -2 = 0 (m là tham số)
a) Giải phương trình với m = 0

b) Với giá trị nào của m thì phương trình có 2 nghiệm phân biệt cùng dương

c) Xác định m để các nghiệm x1 ; x2 của phương trình thỏa mãn:  x12 + x22 = 10
Lớp 9C
Bài 1: (2 điểm)     Cho hàm số y = 
[image: image154.wmf](23)

m

-

x2
c) Tìm m để hàm số đồng biến khi x ( 0

d) Tìm m để đồ thị hàm số đi qua điểm A(1;2)
Bài 2: (3 điểm)    Giải phương trình sau:
a)  3x2 - 8x + 5  = 0                                 

b) 
[image: image155.wmf]2
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c) (2x - 1).x = - 2x + 1 

Bài 3 : (2 điểm) 
a) Cho hàm số  y = x2 (P) và  y = - x + 2 (d). Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d)

b) Lập phương trình bậc hai biết 2 nghiệm của phương trình là -2 và 5 
Bài 4: (3 điểm)    Cho phương trình : x2 - 2x + m -2 = 0 (m là tham số)
a) Giải phương trình với m = 0

b) Với giá trị nào của m thì phương trình có 2 nghiệm phân biệt cùng dương

c) Xác định m để các nghiệm x1 ; x2 của phương trình thỏa mãn:  x12 + x22 = 10
ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM:
Bài 1: (2 điểm)  Cho hàm số y = 
[image: image156.wmf](343)

m
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a) Tìm m để hàm số đồng biến khi x ( 0

b) Tìm m để đồ thị hàm số đi qua điểm A(1;2)
Mỗi ý đúng cho 1 điểm

Giải:
a) Để đồ thị hàm số đồng biến khi x ( 0 
[image: image157.wmf]4
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Vậy 
[image: image159.wmf]5
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 thì hàm số đồng biến khi x > 0

b) Để đồ thị hàm số đi qua điểm A(1;2)  ta có phương trình

           2 = 
[image: image160.wmf](343)
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12 ( 
[image: image161.wmf]343

m

+-

 = 2 ( 
[image: image162.wmf]34

m

+

 = 5

           ( 3m + 4 = 25  ( 3m  = 21 ( m  = 7 (t/m)

Vậy m  = 7  là giá trị cần tìm

Bài 2: (3 điểm) Mỗi ý đúng cho 1 điểm

Giải:

a) 3x2 - 8x + 5 = 0   ( a = 3 ; b = -8 ; c =  5 ) 
Vì   a + b + c = 3 + (-8) + 5 = 0 

Vậy phương trình  có hai nghiệm là : x1 = 1 ; x2 = 
[image: image163.wmf]5
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b) 
[image: image164.wmf]2
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Ta có : (’  = (
[image: image165.wmf]3

-

)2 – 1.(-6)  =  9  

Do (’  = 9 > 0 
[image: image166.wmf]Þ

 
[image: image167.wmf]'
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Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt:  x1= 
[image: image168.wmf]33

-

; x2 = 
[image: image169.wmf]33
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c) (2x - 1).x = - 2x + 1 
( 2x2 - x = - 2x + 1 ( 2x2 + x – 1 = 0 ( a = 2 ; b = 1 ; c = -1 ) 
Vì   a - b + c = 2 -1 - 1 = 0 

Vậy phương trình  có hai nghiệm là : x1 = -1 ; x2 = 
[image: image170.wmf]1

2


Bài 3 : (2 điểm)
a) Cho hàm số  y = x2 (P) và  y = - x + 2 (d). Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d)

b) Lập phương trình bậc hai biết 2 nghiệm của phương trình là -2 và 5 
 Mỗi ý đúng cho 1 điểm
Giải
a)Tìm tọa độ giao điểm

Xét phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d)

      x2  = - x + 2  = 0  (  x2  + x - 2  = 0   
          Vì   a + b + c = 1 + 1 + (-2) = 0 

Vậy phương trình  có hai nghiệm là : x1 = 1 ; x2 = -2

Thay x1 = 1 ; x2 = -2 vào (P): y = x2 ta có

+) x1 = 1 ( y1  = 12 = 1

+) x2 = -2 ( y2  = (-2)2 = 4

Vậy tọa độ giao điểm của (P) và (d) là: (1;1) và (-2;4)
b) Lập phương trình bậc hai biết 2 nghiệm của phương trình là -2 và 5 
Có S = -2 + 5 = 3 và P = -2.5 = - 10 

Vậy phương trình cần tìm là: x2  - 3x - 10  = 0   
Bài 4: (3 điểm)    Cho phương trình : x2 - 2x + m -2 = 0 (m là tham số)
a) Giải phương trình với m = 0

b) Với giá trị nào của m thì phương trình có 2 nghiệm phân biệt

c) Xác định m để các nghiệm x1 ; x2 của phương trình thỏa mãn:  x12 + x22 = 10

Mỗi ý đúng cho 1 điểm

Giải
a) Thay m = 0 vào phương trình ta có: x2 - 2x -1 = 0 
Ta có : (’  = (-1)2 – 1.(-1)  =  2  

Do (’  = 2 > 0 
[image: image171.wmf]Þ
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Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt:  x1= 
[image: image173.wmf]13
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; x2 = 
[image: image174.wmf]13
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b) Có (’  = (-1)2 – 1.(m -2)  = 1 – m + 2 = 3 - m  
Để phương trình có 2 nghiệm phân biệt cùng dương ( 
[image: image175.wmf]'
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Vậy 1< m < 3 là giá trị cần tìm
c) Với m 
[image: image177.wmf]£

3 thì phương trình có nghiệm x1 ; x2 
Theo Vi-ét ta có 
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Để x12 + x22 = 10 ( (x1 + x2)2 - 2x1.x2 = 10 

( 22 – 2(m – 1) = 10 ( 4 – 2m + 2 = 10 ( -2m  = 4 ( m = -2 (t/m) 

Vậy m = -2 là giá trị cần tìm

4.Hướng dẫn về nhà:     

- Xem lại các bài đã học nắm chắc các kiến thức . 


- Học thuộc các công thức nghiệm và hệ thức Vi - ét . 


- Giải lại các bài tập về hàm số và phư​ơng trình  bậc hai trong sgk . 


- Đọc tr​ước bài “ Phư​ơng trình quy về phư​ơng trình  bậc hai ”
Thụy Trường, ngày .............tháng ......năm 2019

                                                 Kí duyệt của tổ chuyên môn
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